

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рахматуллоева Хушруза Фарходовича на тему «Клинико-функциональные, анамнестические данные и характер терапии у больных с фибрилляцией предсердий по результатам амбулаторного наблюдения», на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

Фибрилляция предсердий (ФП) является наиболее распространённой аритмией сердца, затрагивающей около 33,5 миллиона человек по всему миру. Пожизненный риск развития ФП варьирует от 17 до 26% у мужчин и от 21 до 23% у женщин. ФП остаётся одной из наиболее актуальных проблем современной кардиологии, что обусловлено её широкой распространённостью и ассоциацией с высоким риском развития тяжёлых осложнений, таких как инсульт, тромбоэмболии, сердечная недостаточность и смерть. Демографические изменения, включая старение населения и увеличение продолжительности жизни, способствуют росту заболеваемости ФП, что представляет собой серьёзную медико-социальную проблему. Распространённость ФП продолжает расти и составляет около 1% среди всего населения, достигая 5% среди лиц старше 65 лет. Опасность ФП заключается в том, что многие случаи остаются недиагностированными; около половины из них связаны с умеренным или высоким риском инсульта. Пароксизмальный характер и невыраженность симптомов ФП, особенно на ранних стадиях заболевания, усложняют диагностику.

В современных условиях амбулаторное наблюдение пациентов с ФП играет ключевую роль в эффективном управлении этим заболеванием. Своевременная диагностика и адекватная терапия, проводимые в амбулаторных условиях, позволяют минимизировать риск развития осложнений и улучшить прогноз для пациентов. Однако сложности диагностики пароксизмальных форм ФП требуют применения современных методов холтеровского мониторирования ЭКГ и персонализированного

подхода к лечению с учётом индивидуальных особенностей пациента, сопутствующей патологии и риска осложнений. Кроме того, важным аспектом является повышение приверженности пациентов к терапии, особенно к длительному приёму антикоагулянтов, что требует проведения целенаправленных образовательных программ.

Учитывая вышеизложенное, исследование клинико-функциональных и анамнестических данных, а также особенностей терапии у больных с ФП на основе результатов амбулаторного наблюдения представляет собой важное направление, способствующее оптимизации стратегий ведения пациентов с этим распространённым и социально значимым заболеванием.

Впервые в Республике Таджикистан проведено комплексное исследование, направленное на совершенствование ранней диагностики ФП. В рамках амбулаторного регистра изучены распространенность, факторы риска, особенности терапии и клинико-функциональные характеристики ФП с учетом половых различий. Исследование подчеркивает значение фоновых и триггерных факторов, а также роль электрокардиографии и эхокардиографии в подтверждении диагноза, что имеет высокую практическую значимость для кардиологической практики. Выявленные половые различия в сердечно-сосудистом риске и морфофункциональных параметрах сердца, особенно у женщин, открывают новые перспективы для дальнейших исследований и персонализации лечения. Анализ приверженности к терапии указывает на необходимость разработки образовательных программ для пациентов, направленных на повышение их информированности о ФП и улучшение контроля антитромботической терапии.

Результаты, полученные автором выверены, их достоверность сомнений не вызывает. Основные положения диссертации отражены в 15 публикациях, из них 5 в рецензируемых научных журналах рекомендованные Высшей аттестационной комиссией РТ.

Таким образом, диссертационная работа Рахматуллоева Хушруза Фарходовича на тему «Клинико-функциональные, анамнестические данные и

характер терапии у больных с фибрилляцией предсердий по результатам амбулаторного наблюдения», является законченной, научно-квалификационной работой, в которой решены важные проблемы кардиологии, в частности, связанные с улучшением результатов диагностики и лечения инфаркта миокарда при наличии коморбидных состояний. Она выполнена на высоком методическом уровне, обладает научной новизной, практической значимостью, по объёму выполненных исследований и методическому подходу полностью соответствует требованиям раздела 3, пунктов 31, 33, 34 «Порядок присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РТ от 30 июня 2021 года, №267 (с внесением изменений и дополнений от 26 июня 2023 года, №295), а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Генеральный директор ЗАО
«Дили солим», к.м.н.

05 05 20225 г.



Адрес: 734043, Республика Таджикистан, г. Душанбе, улица Н. Ганджави, дом 406.

Тел.: +992935048645;

Подпись Бобоалиева С.М. подтверждаю

Начальник отдела кадров ЗАО

«Дили солим»

Назирова Ф.М.

Адрес: 734001, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Фотех Ниёзи 34

Тел.: +992 446400102; +992 446400103

05 05 20225 г.